

## 盼四年終獲學士後醫學系設立 中興大學結盟大臺中醫療體系 培育

### 良醫入偏鄉

[感謝本校秘書室媒體公關組提供資料](#)

興大積極增設醫學院，今年終於盼到教育部放行設立學士後醫學系，並獲得中部地區醫院的全力支持，攜手共構「健康一體」的網絡，開創臺灣醫學教育新典範。

歷經四年積極申設，國立中興大學和臺中榮民總醫院、彰化基督教醫院、童綜合醫院、秀傳醫療體系四家大型醫院簽訂教學研究合作，年初終獲教育部同意成立醫學院學士後醫學系，三月正式公告招生，預計八月將招收首屆後醫系學生。這次後醫系設立對擁有百年校史的興大來說別具意義，不僅成為中部唯一有醫學系的國立大學，更擴展其醫農、生技、理工、教研量能與社會影響力，藉以綜合大學多元學習的環境，實踐全人醫療理念，培育具人文底蘊、有志服務弱勢偏鄉的醫者。

申設後醫學系，中興大學任重道遠

「申設醫學系是興大積極推動的中長程校務發展計畫，也是一項志業。」興大校長薛富盛解釋，中部地區不只是偏鄉缺醫全臺比例最高，53歲以上醫師比例也是最高，從衛福部統計資料可預見未來中部地區醫界人才斷層。而中臺灣至今沒有國立大學醫學院、無公費生名額。「種種狀況都像拼圖裡缺了一角。」

「我們要做對的事。」薛富盛提及大學的角色，除了要做地方智庫，興大也有責任扛起增進中部民眾的健康福祉，強化區域醫療服務品質，配合國家推動智慧醫療。薛富盛表示，興大設有九大學院，有臺灣成立最早，規模最大的獸醫學院，是臺大之外唯二可推動「健康一體(One Health)」的大學。人類與動物、環境共存共生的密切關係，以及如何維持平衡，在後疫時代是必然發展的重點。「成立後醫系，不僅對興大未來發展產生結構性的改變，同時也完成臺灣醫療量能的拼圖。」

攜手彰基、秀傳、中榮、童綜合醫院，合力提升中部醫療量能

「結合醫學中心的力量，能為區域醫療資源不均帶來解方，同時為防疫公衛貢獻己力。」薛富盛不諱言，不蓋附設醫院是興大初期申設後醫系受阻的主要原因，但也因此讓興大有機會成為國內唯一與兩所醫學中心合作的醫學系，得到臺中榮民總醫院、彰化基督教醫院、童綜合醫院及秀傳醫療體系全力支持。

「大臺中地區的醫療資源其實並不匱乏。」在彰化基督教醫院院長陳穆寬眼中，與其再多一家教學醫院投入市場，更欣見興大以「合作」取代「競爭」的作法，讓學校與教學醫院在學術研究、專業師資、臨床訓練上緊密合作，創造多贏的結果。

興大本次預計招收二十三名公費生，畢業後比照受領公費待遇年數四年，再加四年服務年數，共計八年。初衷立意即是提供偏鄉弱勢更完善的醫療照護，與彰基百年前設立的宗旨、秀傳醫療體系設立分院的理念不謀而合。秀傳醫療體系院長黃士維表示，公費生具有社會責任的任務與使命，經過學士的洗禮，選擇就讀學士後醫系的公費生，投入醫療服務的志向也更明確。

過去四年，興大取得中部醫學中心及教學醫院等共享資源，並網羅人才聘任超過兩百多位臨床醫師，做足萬全準備，因此能在核准設立學士後醫學系之後，隨即公告招生。興大後醫系以照顧偏鄉弱勢為志業，實踐全人醫療理念，從教育開始改變醫學生的思維，進而改變行為，改變大環境，真正落實提升中部地區偏鄉醫療品質的目的，奠基興大邁向下個璀璨百年的榮光。

設計多面向模組課程，培育照顧弱勢偏鄉的公費生

過往醫學教育重視技術養成，但對於醫師最重要的特質—以病人為中心的「全人醫療理念」、「全人文關懷素養」，卻少有提及。薛富盛表示，後醫系的課程規劃將「偏鄉文化傳承」、「醫學人文素養」列為必修。此外，增加三大多面向選修模組課程，聚焦「全人醫療」、「智慧醫療」、「精準健康」三大重點領域，協助學生深入探索不同領域的發展。